西安市地方税务局 关于开展2016年度年所得12万元以上纳税人 进行个人所得税自行纳税申报工作的通告
发布时间：2016-12-28 

    根据《中华人民共和国个人所得税法》及其实施条例、《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则、《国家税务总局关于印发<个人所得税自行纳税申报办法（试行）>的通知》的有关规定，为切实做好2016年度年所得超过12万元以上纳税人的个人所得税自行纳税申报工作，现将有关事项通告如下：

　　一、申报对象和范围

　　纳税人在2016年度取得税法规定的各项所得合计数额达到12万元以上的，应按照税收法律法规的有关规定，自2017年1月1日起至3月底，办理自行纳税申报手续。

　　年所得12万元以上的纳税人，不包括在中国境内无住所，且在一个纳税年度中在中国境内居住不满1年的个人。

　　二、申报内容

　　税法规定的各项所得。年所得按照下列方法计算：

　　（一）工资、薪金所得，按照未减除费用及附加减除费用的收入额计算；

　　（二）个体工商户的生产、经营所得，按照应纳税所得额计算;

　　（三）对企事业单位的承包经营、承租经营所得，按照每一纳税年度的收入总额计算;

　　（四）劳务报酬所得，稿酬所得，特许权使用费所得，按照未减除费用的收入额计算;

　　（五）财产租赁所得，按照未减除费用和修缮费用的收入额计算;

　　（六）财产转让所得，按照以转让财产的收入额减除财产原值和转让财产过程中缴纳的税金及有关合理费用后的余额计算（股票转让所得，以一个纳税年度内，个人股票转让所得与损失盈亏相抵后的正数为申报所得数额，盈亏相抵为负数的，此项所得按“零”填写）;

　　（七）利息、股息、红利所得，偶然所得和其他所得，按照收入额全额计算。

　　上述年所得计算口径仅适用于个人年所得12万元以上的年度自行申报，不适用于个人计算缴纳税款。

　　三、申报地点

　　应区别情况按以下顺序来确定：

　　（一）在中国境内有任职、受雇单位的，向任职、受雇单位所在地主管税务机关申报。

　　（二）在中国境内有两处或者两处以上任职、受雇单位的，选择并固定向其中一处单位所在地主管税务机关申报。

　　（三）在中国境内无任职、受雇单位，年所得项目中有生产、经营所得，向其中一处实际经营所在地主管税务机关申报。

　　（四）在中国境内无任职、受雇单位，年所得项目中无生产、经营所得的，向户籍所在地主管税务机关申报。在中国境内有户籍，但户籍所在地与中国境内经常居住地不一致的，选择并固定向其中一地主管税务机关申报。在中国境内没有户籍的，向中国境内经常居住地主管税务机关申报。

　　四、需要提供的资料

　　（一）填写规范的《个人所得税纳税申报表（适用于年所得12万元以上的纳税人申报）》；

　　（二）身份证、护照等有效身份证明的复印件；

　　（三）扣缴义务人开具的支付个人收入情况、扣缴税款情况证明；

　　（四）从其他渠道取得收入，已缴纳税款的，应提供相应的完税凭证或证明；

　　（五）填写《个人所得税基础信息表（B表》；

　　（六）如委托他人或中介机构代为办理的，应提供被委托人身份证复印件或“授权委托书”（协议或合同）;

　　（七）主管税务机关要求提供的其他资料。

　　以上相关表格可直接到税务机关领取或拷贝，也可从陕西省地方税务局网站（网址：http:/www.snds.gov.cn/）免费下载。

　　五、法律责任

　　纳税人未按照规定期限办理纳税申报和报送纳税资料，或有虚假申报行为的，依照《中华人民共和国税收征收管理法》的有关规定处理。

　　对申报工作中的有关具体规定，纳税人可登录各级税务机关网站或拨打12366纳税服务热线进行查询和咨询。

　　                                                                      西安市地方税务局
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